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Das Jahr 2020 war aufregend. Keiner konnte wissen, wie/ob 
es weitergeht. Am Ende war es für uns dennoch ein gutes 
Jahr. Die Verluste nicht groß, die Kontakte zu Autorinnen 
und Autoren und vielen anderen rund ums Büchermachen 
herum so intensiv wie nie zuvor, trotz Corona und oftmals 
nur mittelbarer Kommunikation via Zoom. Im Omnino Ver-
lag erscheinen gleich sieben neue Titel, das neue Buch der 
Wiener Autorin Yvonne Lacina-Blaha „Ich liebe dich“ über 
die Kunst (trotz Lockdowns) lange Beziehungen zu führen 
und Neues zu erleben. Der Debütroman von Georg Schrei-
ber „Der Gerichtsgutachter“ hat uns vollkommen begeistert, 
so durchdacht, klug und erzählerisch gelungen wie er ist – 
wir sind stolz, diesen Debütanten bei uns zu haben und Ihnen 
vorzustellen. Unbedingt lesen!

Im Vergangenheitsverlag ist das Buch von Rabbi Martin Salo-
monski besonders hervorzuheben: Ein erstmals 1934 erschie-
nener Roman über Juden, die Deutschland verlassen und zum 

Mond auswandern – eine Chiffre, fast seherisch schildert der 
Berliner Rabbi Salomonski die Radikalisierung des Judenhas-
ses. Ein Zeitdokument. Aber auch ein lesenwerter Roman.

Auch bei Fred & OTTO – Der Hundeverlag heißt es wieder: 
Raus in die Natur! Das Frühjahr kommt!

Die Titel der jeweiligen Verlage sind durch das Farbsystem 
erkennbar: Gelb ist der Omnino Verlag, rot ist der Vergangen-
heitsverlag, und grün FRED & OTTO – Der Hundeverlag.

Dr. Alexander Schug (Verleger)

Liebe Buchhändlerinnen und Buchhändler, liebe Leserinnen und Leser!

Foto: Andreas Pein



1. Aufl., 225 S., 12 x 19 cm, Klappenbroschur,
ISBN 978-3-95894-174-8
Preis: 13 Euro
ET: 12.20

1. Aufl., 260 S., 12 x 19 cm, Klappenbroschur
ISBN 978-3-95894-126-7 
Preis: 12,99 Euro
bereits erschienen

Helene und Max sind seit 20 Jahren ein Ehepaar. Ihre Beziehungsbilanz: Eng miteinander verwoben. 
Doch ein Ausrutscher von Max lässt Helene plötzlich alles hinterfragen. 

Max online: "Beantwortest du jetzt wirklich 
meine Frage nicht, warum du 25 Jahre mit mir 
zusammen warst?" 
Helene online: "Bist."
Max online: "Was?"
Helene online: "Na bist. Ich bin mit dir zusam-
men. Wir sind nicht getrennt."
Max online: "Na, das beruhigt mich aber."

Ein Dialog-Roman: Helene und Max sind seit 
20 Jahren ein Ehepaar. Ihre Beziehungsbilanz: 
Eng miteinander verwoben. Doch ein Ausrut-
scher von Max lässt Helene plötzlich alles hin-
terfragen. Helene fliegt nach Venedig und lässt 
Max in Berlin zurück. Helene will eine Nach-
denkpause, aber Max gönnt ihr die nicht. Sie 
haben doch immer alles gemeinsam gemeistert, 
das werden sie doch jetzt auch bei dieser einma-
ligen Angelegenheit schaffen. Oder? Helene und 
Max reflektieren in WhatsApp-Nachrichten wie 
es zu diesem Ausrutscher kommen konnte, was 
ihre Beziehung wirklich ausmacht und wie sie 
wieder ganz die Alten sein können, ohne alte 
Gewohnheiten. Schonungslos ehrliche Dialoge 
über 25 Jahre Beziehung. 

So kurzweilig und brilliant auf den Punkt 
gebracht! Eine Beziehungsgeschichte, die uns 
glauben hilft, dass alles gut wird...

Yvonne Lacina-Blaha ist Journalistin und Autorin.  
Geschrieben hat sie schon immer, mehrere Sachbü-
cher, ein Kinderbuch und einen Roman hat sie in 
den letzten Jahren erfolgreich publiziert. Jetzt hat 
sie ihren ersten Dialog-Roman "Ich liebe dich. Punkt. 
Trotz Ausrutscher." vorgelegt. Die Autorin lebt mit 
ihrer Familie in Wien und im Burgenland. 

Yvonne Lacina-Blaha

Ich liebe dich. Punkt. Trotz Ausrutscher
Roman

1. Aufl., 260 S., 12 x 19 cm, Klappenbroschur
ISBN 978-3-95894-162-5
Preis: 14,99 Euro
bereits erschienen

weiterer Titel von Yvonne Lacina-Blaha: Monika Hanshans: 200 bar Liebe



Ein Buch über eine fatale Liebe und die Untiefen des Rechtssystems ...
Für den erfolgreichen Gerichtsgutachter Georg 
(47) läuft es gerade nicht rund. Seine Beziehung 
mit der 17 Jahre jüngeren Schwesternschüle-
rin Claire ist eine einzige Achterbahnfahrt, in 
der anfangs eher Claire der problematische Part 
ist. Aber dann entdeckt Claire, dass Georg ein 
Geheimnis hat, und dieses Geheimnis zieht ihn 
in kriminelle Abgründe. – Ein heiter-düsterer 
Krimi, der sich allmählich entfaltet und neben-
bei die Untiefen der Rechtsprechung auslotet. 

Georg Schreiber wurde 1961 in Angermünde (Bran-
denburg) geboren und wuchs in Ostdeutschland auf. 
Er studierte an Universitäten in Jena, Leipzig, Ber-
lin und in Harvard (Cambridge/USA) und war als 
Psychologe u.a. als Dozent an der Freien Universi-
tät Berlin und leitender Psychologe einer Rehaklinik 
tätig, betrieb eine Praxis für Körperpsychotherapie 
und ist seit vielen Jahren selbstständiger Gerichts-
gutachter. Er lebt in Mecklenburg.

Georg Schreiber

Der Gerichtsgutachter
Roman

Georg Schreiber

Der 
Gerichtsgutachter

§

Roman

1. Aufl., 225 S., 12 x 17 cm, Hardcover mit Schutzumschlag,
ISBN 978-3-95894-172-4 
Preis: 20 Euro
ET: 5.2021

Monika Hanshans: 200 bar Liebe



1. Aufl., 225 S., 12 x 19 cm, Klappenbroschur,
ISBN 978-3-95894-168-7
Preis: 15 Euro
ET: 12.20

Unbedingt empfehlenswert mit der liebenswürdigen Figur des Pastors, der in einer verschlafenen Region nach 
der „Wende“ plötzlich zum Helden eines Politkrimis zwischen Nazis und Polen wird ...

November 1989. Die Mauern fallen. Viele sind 
euphorisch. Aber es sind alte Rechnungen 
offen. Plötzlich liegt ein Leichenteil im Garten 
von Lukas Bentorff, Dorfpastor im Salzgitter-
Gebiet. Ein ortsbekannter Kopf – ohne seinen 
Körper. Der Pastor, dem Leben seiner Gemeinde 
zugewandt, wird selbst angegriffen. Die niemals 
schlafende dörfliche Gerüchteküche bringt ihn 
mit dem Mord in Verbindung. Als Lukas Ben-
torff versucht, eine geheimnisvolle Fremde zu 
finden, die ihn entlasten könnte, überschlagen 
sich die Ereignisse ... Bentorff findet sich am 
Ende in einem unheilvollen Netz von neuen und 
alten Nazis und gerät ins Fadenkreuz polnischer 
Gruppen, die Rache nehmen wollen. Die Gren-
zen sind offen …

Wohl einer der intelligentesten Thriller der letz-
ten Jahre. Unbedingt empfehlenswert mit der 
liebenswürdigen Figur des Pastors, der in einer 
verschlafenen Region nach der „Wende“ plötz-
lich zum Helden eines Politkrimis zwischen 
Nazis und Polen wird. Jenseits aller Klischees 
verbindet Hans-Martin Gutmann Zeitfragen mit 
gelungenem Thrill. 

Hans-Martin Gutmann, in den fünfziger Jahren 
in einem Dorf im Vorharz aufgewachen, bis 2017 
Theologieprofessor und Universitätsprediger in Ham-
burg, lebt als Schriftsteller und Jazzmusiker mit sei-
ner Familie in Eimsbüttel.

Hans-Martin Gutmann

Wendewölfe
Thriller



1. Aufl., 121 S., 12 x 19 cm, Klappenbroschur,
ISBN 978-3-95894-152-6   
Preis: 15 Euro
bereits erschienen

Ein Überlebensbericht ...
Es schien ihr, als sei alles in bester Ordnung. Sie 
studierte, arbeitete, heiratete, bekam Kinder – 
ein völlig normales Leben. Doch dann holte sie 

– ausgelöst durch eine Begegnung – die Erinne-
rung ein. Schritt für Schritt wagte sie sich, ihre 
Kindheit auszugraben. Begleitet von Therapien 
legte sie eine Vergangenheit offen, die schlim-
mer nicht sein konnte: Ihre eigenen Eltern 
dienten sie einem Pornoring an, dem honorige 
Menschen bis hin zu Professoren und Pfarrern 
mit ihren gutbürgerlichen Fassaden angehörten. 
Jahre des Leidens und des massenhaften sexuel-
len Missbrauchs wurden Alltag für sie. Beson-
ders schmerzlich: Der Verrat durch die eigene 
Mutter, von der sie sich einen letzten Halt 
erhofft hatte. Totales Vergessen war die einzige 
Überlebensstrategie. Irgendwann machte die 
Autorin zu. Nichts ging mehr in ihren Kopf. Die 
Erinnerung verschwand. Die Vergangenheit war 
ausradiert. Das sicherte ihr Funktionieren. Doch 
das Unbewusste arbeitete in ihr und holte sie als 
Erwachsene wieder ein. Die Autorin schildert 
ihre schmerzhafte Geschichte, ihre posttrauma-
tischen Belastungsstörungen (PTBS) und ihren 
Weg zur Heilung in diesem Buch – das Resultat 
eines jahrelangen Kampfes.
Dieses Buch ist eine öffentliche Selbstbehaup-
tung gegenüber den Männern und Frauen, von 
denen sie als Kind missbraucht worden ist. Es 
ist Zeugnis ihrer emotionalen Überwindung des 
Horrors. Gleichsam ist dieses Buch ein scho-
nungsloser Appell: Stärker zu sein, sich aus dem 
Abgrund zu erheben und sich seine eigene Rolle 
im Leben zu geben, die man verdient hat.

Ein Überlebensbericht. Fast unerträglich. Doch 
gleichzeitig so voller Hoffnung: Am Ende ist es 
die eigene Entscheidung, wie das Leben weiter-
geht.

Die Autorin lebt heute mit Ihrer Familie in Nord-
westeuropa und ist voll berufstätig. Die Psychothe-
rapie begleitet sie noch durch den Alltag. Berufl ich 
und privat hat sie ihren Frieden gefunden. Den 
Mut, die noch lebenden Täter von damals zu kon-
frontieren, hat sie bisher nicht. Dinge nach 30 Jah-
ren juristisch aufzuarbeiten, ist schwierig und 
zudem strafrechtlich auch gar nicht mehr möglich. 
Rache würde niemandem helfen, auch den Opfern 
nicht. Zum Schutz ihrer Privatsphäre haben Ver-
lag und Autorin beschlossen, das Buch anonym zu 
veröffentlichen.

Anonyma

Mutterliebe
Meine Kindheit unter Pädophilen, das große Vergessen und meine Heilung



Das Roman-Paket von Omnino:
2x 200 Bar Liebe

2x Heimlichkeit

2x Zitronen aus Fribello

2x Alles nur Geklaut

2x Rikscha Blues

2x Paul und Pinka

2x Die Hansen-Melancholie

Unser 

Roman-Paket:

je 2x = 16 Titel 

mit 45%
Paketrabatt

(60 Tage ZZ und volles RR)

Ein Roman über unsere Sehnsüchte. Über Hemmungslosigkeit. Kontrolle und Verlust ... 
Ich habe mich vor sieben Jahren mit einem 
Mann, den ich kaum kannte, auf ein Experi-
ment eingelassen. Es ging um Sex. Mehr nicht. 
Zunächst vorsichtig und dann zunehmend dras-
tisch schrieben wir uns. 
Von Anfang an und immer heftiger ging es um 
erotische Wünsche und Fantasien. Alles nur 
schriftlich, über Mails.
Wenn ich heute darüber nachdenke, kann ich 
das kaum fassen. Es wurde alles so dramatisch 
und offen. Am Ende ist dieses Experiment völ-
lig haltlos geworden.
Eine einzige Szene in meinem Buch ist keine 
Fantasie. Es ist meine Erinnerung an die ein-
zige wirkliche körperliche Begegnung mit Paul. 
An das Ende unserer Beziehung.

Ich vertraue Ihnen jetzt meine Briefe an. Mein 
intimstes Geheimnis. Ich schäme mich und lie-
fere mich Ihrer Fantasie aus. Ich glaube, ich war 
noch nie so nackt. 

Pinka Blantek (geb. 1973) lebt mit ihrem Mann und 
ihren drei Töchtern in einer Kleinstadt in Nieder-
sachsen. Sie unterrichtet am Gymnasium. „Paul und 
Pinka“ ist Pinka Blanteks erster Roman. 

Pinka Blantek

Paul und Pinka
Roman über eine fatale Beziehung 

1. Aufl., 264 S., 12 x 17 cm, Hard-
cover m. Schutzumschlag,
ISBN 978-3-95894-122-9 
Preis: 18 Euro
bereits erschienen

das Beste aus der Backlist



1. Aufl., 264 S., 12 x 17 cm, Hard-
cover m. Schutzumschlag,
ISBN 978-3-95894-130-4 
Preis: 20 Euro
bereits erschienen

Herr Hansen steckt in uns, und zuweilen spüren wir die Sehnsucht, mit ihm auszubrechen ...
Ein therapeutischer Text.
Mit dem sehnsüchtigen Blick durch das Schau-
fenster eines Blumengeschäfts beginnt die erste 
Episode aus dem Leben des liebenswerten Beam-
ten. Hansens Leben ist vollkommen normal, 
doch dessen Alltäglichkeit bekommt immer kaf-
kaeskere Züge. Als Ehemann, Sohn, Vater und 
Referent im Wirtschaftsministerium, später als 
Witwer und Pensionär tastet er sich auf leisen 
Sohlen durchs Leben, riskiert nie zu viel, und 
doch lauert überall die plötzliche Eskalation. 
Mit zunehmendem Alter fühlt er sich immer 
fremder. Melancholisch, aber nicht trübsinnig 
beobachtet er seine Welt, Flüchtlingsströme im 
Fernsehen, er kämpft mit den Tücken des Inter-
net und imaginiert den vernetzten Menschen. 
Erst gegen Ende verlässt ihn wirklich der Mut. 
Er steht vor dem Abgrund seines durchschnitt-
lichen, vorsichtigen Lebens - doch ein Freund 
lässt ihn die Schwermut vergessen. Herr Han-
sen startet in ein neues Leben. 
Hansens Melancholie erheitert häufiger als dass 
sie ansteckt. Ein Erzählzyklus, so scharfsichtig 
und geistvoll geschrieben, so nah an uns allen, 
erschreckend nah. 

Dirk Schmoll, geboren 1959 in Wiesbaden, aufge-
wachsen in Sankt Augustin. Studium in Bonn, Mar-
burg und München. Doktor der Medizin, Facharzt 
für Psychiatrie und Psychotherapie. Seit 1994 lei-
tender Oberarzt an einem Allgemeinkrankenhaus 
in Berlin. Lehrtätigkeit in einem psychotherapeuti-
schen Weiterbildungsverbund sowie lang jährig an 
einem kunsttherapeutischen Institut. Koautor einer 
Essaysammlung zum Thema Selbstermutigung durch 
Kunst. Autor zahlreicher Erzählungen, eines Hör-
spiels und eines Kinderbuchs. Publikation in Antho-
logien. Preisträger auf dem Kulturfestival art.
experience 2014 und 2018 in Baden/Niederösterreich. 
Dirk Schmoll ist verheiratet und hat vier Kinder.

Dirk Schmoll

Die Hansen-Melancholie
Ein Erzählzyklus

das Beste aus der Backlist



1. Aufl., 360 S., 17 x 24 cm, Hardcover
ISBN 978-3-95894-140-3 
Preis: 22,99 Euro
bereits erschienen

Eine der unbekanntesten Regionen Deutschlands ...
Auf in die Altmark! Nach dem Erfolgsbuch "In 
the Middle of Nüscht" über die östliche Altmark 
kommt hier nun der 2. Band zur westlichen Alt-
mark rund um Salzwedel. Das Buch führt zu 
den kleinen Paradiesen einer alten Kulturregion 
und einer wahrhaften Naturoase zwischen Ber-
lin, Hamburg und Leipzig. Wir haben die bes-
ten Kulturtipps gesammelt, das leckerste Essen 
getestet, die freundlichsten Menschen besucht. 
Kommt mit! Vollständig bebildert und vierfarbig. 

Sibylle Sperling zog es nach ihrer Geburt (1976) nach 
Berlin. Ist 2009 mit Kindern und Mann in die Alt-
mark gegangen und hat während des Volontariats 
bei der größten Tageszeitung Sachsen-Anhalts ihre 
Liebe zum Schreiben wiederentdeckt. War ein Jahr-
zehnt Kinderkrankenschwester an der Charité und 
hat Publizistik- sowie Kommunikationswissenschaf-
ten an der FU studiert (Bachelor of Arts). Seit 2014 
ist sie freiberuflich als Autorin regional unterwegs 

- weil sie ihre neue Heimat lieb gewonnen hat und 
stärken möchte. Ihre Großmutter und ihr Großva-
ter (und all seine Väter) stammen aus der Altmark. 

Sibylle Sperling 

Go West - In the Middle of Nüscht
Die westliche Altmark entdecken – Ein Entschleunigungsbuch

9. Aufl., 340 S., 
17 x 24 cm, 
Hardcover, 
ISBN 978-
3-95894-080-2
Preis: 22,99 Euro
bereits erschienen

Mehr zur Altmark:

Einheitsgemeinde Hansestadt Osterburg / 
Kulturförderverein Östliche Altmark  (Hg.)
Die "Alte Mark" gilt auch als "Wiege Brandenburgs" oder gar als 
"Wiege Preußens". In unserem Buch lesen wir nichts von Fonta-
ne, aber von 42 Autoren, deren Heimat diese schöne Landschaft 
ist, die sie lieben und in ihren Ausführungen würdigen. Kommen 
Sie mit und lassen Sie sich überraschen von dem, was Sie lesen! 
1. Aufl., 664 S., 17 x 24 cm, Hardcover
ISBN 978-3-95894-170-0 
Preis: 22 Euro
bereits erschienen

Das Wissen der Region. Die Einheitsgemeinde Hansestadt Osterburg – einst und jetzt, Band V
 

das Beste aus der Backlist



Die irrwitzige Wende-Geschichte eines ostdeutschen bibliophilen Kleptomanen ...
Alles beginnt im Clara-Zetkin-Kindergar-
ten in Ludwigsfelde, damals DDR. Der kleine 
Falko stiehlt eine Spielzeugeisenbahn, und nie-
mand kommt ihm auf die Schliche. Ungehindert 
frönt der Erzähler von nun an seiner Leiden-
schaft. Nichts ist vor ihm sicher: Spielzeug, 
Fahrräder, Schreibmaschinen - und zunehmend 
Bücher. Vor allem denen kann er nicht widerste-
hen. Doch es sind weniger seine Diebstähle, für 
die er sich vor den Lehrern und sonstigen Auto-
ritäten zu verantworten hat, als vielmehr seine 
»politischen« Verfehlungen, die ihn in Bedräng-
nis bringen.
Schlemenhaft zieht er sich immer wieder aus 
dem Schlamassel. Der Schulzeit folgt eine 
Schriftsetzerlehre in Berlin, wo er in den Ple-
narsaal der Volkskammer einbricht, obwohl er 
sich doch eigentlich nur bei einer Loriot-Lesung 
einschleichen wollte. Im Sommer 1989 flieht er 
über Ungarn in den Westen, schließlich landet 
er auf der Buchmesse in Frankfurt. Ein wah-
res Paradies für den bibliophilen Kleptomanen. 
Seine »kriminalistische Karriere« setzt der lei-
denschaftliche Dieb auch im geeinten Deutsch-
land fort. Klauen statt Kapitalismus. Am Ende 
fragt man sich, ob man es nicht selbst auch ein-
mal probieren soll ...
Die kurzweiligste Erklärung des Lebens in der 
DDR und ostdeutscher Befindlichkeiten. In sei-
nen schrägen Episoden wird dem West-Leser 
ein unüblicher Einblick in den DDR-Alltag 
gewährt. Der Ostler erkennt in diesem schel-
menhaften Rückblick nur allzu Vertrautes aus 
dem Musterland des real existierenden Sozia-
lismus wieder.

„Ein wenig merkt man dem Autor Falko Hen-
nig seine geistige Nähe zu Autoren wie Wladi-
mir Kaminer oder Jakob Hein an, jedoch beweist 
er sich als der bessere Geschichtenerzähler." - 
Fragmentum, Torsten Seewitz 

Falko Hennig wurde 1969 in Berlin geboren. Er 
war Schriftsetzer, Taxifahrer, Bauarbeiter und 
Touristenführer. Heute arbeitet er als Journa-
list und Schriftsteller. Er schreibt für taz, Titanic, 
FAZ und Berliner Zeitung. Die Berliner Literatur-
szene prägt er maßgeblich: Seit 1995 ist er Mitglied 
der Reformbühne Heim und Welt, 1996 gründete er 
die Charles-Bukowski-Gesellschaft (www.bukow-
ski-gesellschaft.de). Falko Hennig hat zwei Töchter 
und lebt in Berlin. 

Falko Hennig

Alles nur Geklaut
Roman

1. Aufl., 264 S., 14 x 21 cm, Hard-
cover m. Schutzumschlag,
ISBN 978-3-95894-120-5  
Preis: 20 Euro
bereits erschienen

weitere Titel von Falko Hennig:

1. Aufl., 264 S., 13 x 21 cm
Hardcover mit Schutzumschlag
ISBN 978-3-95894-098-7
Preis: 20 Euro
bereits erschienen

das Beste aus der Backlist



Juden zum Mond schießen – ein Science Fiction eines Berliner Rabbis von 1934 ... 
Was, wenn die Juden die Erde verlassen und 
zum Mond fliegen? Eine unglaubliche Allegorie 
auf das Fremdsein vieler Juden. Eingebettet in 
eine Liebesgeschichte im Berlin der 1930er-Jahre 
verhandelt der später von den Nazis ermordete 
Rabbi Martin Salomonski die Grundprobleme 
des Judentums, umgeben von aufkeimendem 
Nationalismus und Nationalsozialismus. Salo-
monski ist eine Wiederentdeckung, wert gele-
sen zu werden – in der Folge expressionistischer 
Autoren der 20er-Jahre.

Herausgeber: Alexander Fromm wurde in Bernau 
bei Berlin geboren und ist in der Planstadt Eisen-
hüttenstadt aufgewachsen. Studierte Kulturwissen-
schaften an der Viadrina in Frankfurt (Oder) und 
Literatur an der Universität Bologna. Lebt und 
arbeitet in Berlin bei Bernau.

Rabbi Martin Salomonski (1881 in Berlin–1944 
Auschwitz) war ein deutscher Rabbiner. Er zählt 
neben Leo Baeck und Felix Singermann zu den 
letzten Berliner Rabbinern im Nationalsozialis-
mus. Autor expressionistischer Romane zu deutsch-
jüdischen Themen.

Rabbi Martin Salomonski

Zwei im andern Land
Roman 

1. Aufl., 240 S., 12 x 19 cm, 
Klappenbroschur mit Farbschnitt
ISBN 978-3-86408-264-1 
Preis: 16 Euro
ET: 3.21



1. Aufl., 96 S., 12 x 19 cm, Klappenbroschur,
ISBN 978-3-86408-263-4 
Preis: 12 Euro
ET: 12.20

Es gab sie, die „furchtbaren Mediziner“, mit einer inhumanen Vergangenheit im Nationalsozialismus, 
geprägt durch grausame medizinische Menschenversuche und unermessliche Tötungsverbrechen ...

„28. September 1998. Montag ist Spiegeltag. 
Schon einige Jahre lang hole ich erwartungs-
freudig das bekannte Nachrichtenmagazin aus 
dem Briefkasten. Beim ersten Durchschauen 
orientiere ich mich an Überschriften, Unterti-
teln und vor allem auch an dem Bildmaterial, um 
zu entscheiden, was mich interessieren könnte. 
Diesmal stutze ich plötzlich. Einen der mehrere 
Seiten langen Hauptartikel wollte ich gerade 
überblättern, da bleibe ich an einem Bild hän-
gen. Das Gesicht ist mir vertraut. Das ist doch 
nicht möglich!, denke ich...“
Berichtet wurde über Dr. Hans Münch, ein 
bekannter und geachteter Arzt, den Hans Schütz 
seit Jugendtagen gut kannte. Dieses Buch ist aus 
einer ganz besonderen persönlichen Betroffen-
heit entstanden. Der Autor war als junger Stu-
dent in den 1970er-Jahren mehrfach bei Dr. Hans 
Münch in dessen griechischem Ferienhaus zu 
Gast, da er mit einem seiner Söhne befreundet 
war. Von der Vergangenheit Münchs als KZ-
Arzt in Auschwitz wusste er damals allerdings 
nichts.
Bis heute beschäftigt den Autor der Zwiespalt 
zwischen sehr positiven Erinnerungen an Dr. 
Münch und den Ferienaufenthalten bei ihm im 
griechischen Fischerdörfchen Afissos, und der 
Tatsache, dass es sich bei ihm um einen der men-
schenverachtenden Täter im Konzentrationslager 
Auschwitz handelte.
Eine literarisch-dokumentarische Auseinander-
setzung über NS-Verbrechen, Schuld, Sühne, die 
Aufarbeitungsdebatte der Nachkriegszeit und 
zu der Frage, weshalb wir auch heute noch NS-
Greueltaten benennen und verurteilen müssen. 
Denn es gibt keinen guten Menschen von Ausch-
witz, als der Münch nach dem Krieg immer wie-
der benannt worden war …

Hans Schütz wurde 1951 in Lechbruck im Allgäu 
geboren. Er lebt im oberbayerischen Peiting, arbeitete 
dort bis 2016 als Mittelschullehrer und Umweltfach-
berater, ist Mitherausgeber der seit vier Jahrzehnten 
existierenden alternativen Monatszeitschrift „OHA-
Zeitung aus dem Pfaffenwinkel“, engagiert sich in 
verschiedenen Umweltorganisationen und amtiert 
seit mehr als achtzehn Jahren als Kreisrat. Im Jahr 
2010 wurde Hans Schütz für sein lang jähriges 
ehrenamtliches Engagement im Umweltbereich mit 
der Bezirksmedaille des Bezirks Oberbayern geehrt, 
und erhielt im Dezember 2016 den Umweltpreis des 
Landkreises Weilheim-Schongau vor allem auch für 
seine literarischen Werke. Weit über die Heimatre-
gion hinaus ist Schütz mittlerweile durch seine zahl-
reichen Lesungen und Kleinkunstauftritte bekannt. 

Hans Schütz

Der gute Mensch von Auschwitz?
Meine Begegnungen mit dem KZ-Arzt Dr. Hans Münch 
 



FREDFRED&OTTOOTTO
Der neue Ratgeber- und Sachbuchverlag für alle Hundethemen!

FRED & OTTO 
Wanderführer für Hunde

	 •	 30–50 geprüfte Hunde-Touren pro Wanderführer 
	 •	 Mit Gastro- und Übernachtungstipps
	 •	 Inkl. Gratis-Wander-App zum Download und detaillierten 			 
		  Wanderkarten im Buch.

Wanderführer für Hunde

Fred & Otto unterwegs an der Nordsee Holger Wetzel
1. Aufl., 200 S., 11 x 17 cm, Klappenbroschur

978-3-95693-016-4
16 Euro

Fred & Otto unterwegs an der Ostsee Holger Wetzel / Alexander Schug
1. Aufl., 200 S., 11 x 17 cm, Klappenbroschur

978-3-95693-017-1
16 Euro

Fred & Otto unterwegs im Chiemgau 
und Berchtesgadener Land

Almut Otto
1. Aufl., 172 S., 11 x 17 cm, Klappenbroschur

978-3-95693-010-2
13,50 Euro

Fred & Otto unterwegs im Rheinland Inga F. Sprünken
1. Aufl., 200 S., 11 x 17 cm, Klappenbroschur

978-3-95693-011-9
13,50 Euro

Fred & Otto unterwegs in Brandenburg Alexander Schug
1. Aufl., 160 S., 11 x 17 cm, Klappenbroschur

978-3-95693-008-9
13,50 Euro

Fred & Otto unterwegs in den Bayerischen Voralpen Isabel Weihermann
1. Aufl., 200 S., 11 x 17 cm, Klappenbroschur

978-3-95693-009-6
13,50 Euro

Fred & Otto unterwegs in der Sächsischen Schweiz
und Dresden

Mark Schulze Steinen / Nadja Zivkovic
1. Aufl., 200 S., 11 x 17 cm, Klappenbroschur

978-3-95693-018-8
13,50 Euro

Fred & Otto unterwegs rund um München Almut Otto
1. Aufl., 160 S., 11 x 17 cm, Klappenbroschur

978-3-95693-027-0
13,50 Euro

Fred & Otto unterwegs rund um Berlin Alexander Schug / Frank Petrasch
1. Aufl., 200 S., 11 x 17 cm, Klappenbroschur

978-3-95693-039-3
13,50 Euro

FRED & OTTO unterwegs im Salzkammergut Daniela Loibl
1. Aufl., 200 S., 11 x 17 cm, Klappenbroschur

978-3-95693-043-0
13,50 Euro

Wanderführer für Hunde:



Daniela Loibl
FRED & OTTO 
unterwegs rund um  
Berlin
Wanderführer 
für Hunde

2. Aufl., ca. 200 S., 
30 Touren
11 x 17 cm, 
Klappenbroschur
978-3-95693-043-0
Preis: 13,50 Euro

3. 
Auflage
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1. Aufl., 300 S., 17 x 24 cm, Hardcover
978-3-95693-046-1
Preis: 30 Euro
bereits erschienen 

2. Aufl., 312 S., 14 x 20 cm, Klappenbroschur
978-3-95693-033-1
Preis: 17,50 Euro
bereits erschienen  

Das Standardwerk zum deutschen Hunderecht ...

Das Buch befasst sich mit den vielfältigen rechtlichen Problemen, 
die ein Leben mit dem Hund so mit sich bringen kann. Gesetze, 
Artikel und Paragraphen, Rechtsverordnungen und Satzungen, 
Gebote und Verbote, da schwinden einem die Sinne. „Warum 
mischt sich unser Gesetzgeber da überhaupt ein?“ – „Und was hat 
das alles mit meinem „lieben Hund“ zu tun?“ Eine Menge! Ant-
worten auf (fast) alle Fragen „rund um den Hund“ findet man in 
diesem Buch. Hierin wird verständlich vermittelt und – das ist sein 
Alleinstellungsmerkmal – durch eine reiche Anzahl einschlägiger 
Gerichtsentscheidungen belegt, wo Recht und Gesetz im Hunde-
alltag eine Rolle spielen.

Dr. Barbara Dyrchs war Jahrzehnte lang als Richterin tätig und wird 
zudem seit ihrer Kindheit von Hunden begleitet. Sie kennt daher 
aus doppelter eigener Erfahrung die Probleme und Konfliktfelder, 
die „Hund und Recht“ verbinden. 

Der Beginn einer neuen Bewegung! 
Dieser erste „grüne“ Ratgeber für Hunde & Halter/innen soll die 
Haustierhaltung in Deutschland, Österreich und der Schweiz bes-
ser und nachhaltiger machen. Grüner Hund präsentiert viele Ideen, 
Denkanstöße, gute, umweltfreundliche Produkte und Dienstleis-
tungen – für ein besseres, ursprünglicheres und artgerechtes 
Leben. Wir finden: Bei der Herstellung von Futter und Zubehör 
soll weder die Umwelt verpestet noch der Mensch in der Fabrik 
ausgebeutet werden. Auch bei der Haustierhaltung können wir 
dazu beitragen.
Die Themen des Handbuches sind:
Ernährung, Gesundheit & Pflege, Zubehör, Tierschutz & Gesetze.
Reportagen, Interviews, Infos, Checklisten und viele Bilder.

Kinga Rybinska, Journalistin und Hundeaktivistin. Sie pendelt 
heute zwischen Berlin und Freiburg. Gründung von zwei Hunde-
labels für nachhaltiges Zubehör. Engagiert sich in verschiedenen 
Hundeprojekten.

Barbara Dyrchs

Der Hund und sein Richter 
Handbuch des Hunderechts

Kinga Rybinska

Grüner Hund  
Handbuch für nachhaltiges Hundeleben    



Virve Manninen

Welpenretter 
Roman  

Der Fantasy-Tierschützer-Roman ... 

1. Aufl., ca. 200 S., 17 x 24 cm, Hardcover
ISBN 978-3-95693-053-9
Preis: 22 Euro
bereits erschienen

1. Aufl., 320 S., 12 x 19 cm, Klappenbroschur
ISBN 978-3-95693-051-5 
Preis: 15 Euro
bereits erschienen

Wie man es sich gut gehen lässt ...

EVERY DOG NEEDS LOVE – AND COOKIES. Man nehme: Zwei “nie-
mals satt zu scheinende“ Labradore und zwei experimentierfreu-
dige Schwestern.
Heraus kommt ein Buch voller simpler Rezeptideen für Hund und 
auch Mensch, mit vielen inspirierenden Fotografien und einem lie-
bevollen Design im Table Book Charakter.

Lisa Krämer & Elena Krämer und ihr Blog Herrchen kocht: Seit 2015 
backen, kochen, basteln und fotografieren die Schwestern Elena 
und Lisa im Auftrag ihrer Hündinnen Kira und Nilla.
Die entstandenen Rezepte und DIY Ideen haben die beiden 
Schwestern auf ihrem privaten Blog Herrchen kocht für andere 
Hundebesitzer geteilt und veröffentlicht.
Seitdem wurden ihre Rezepte und Ideen in zahlreichen Medien 
publiziert.

Lisa Krämer & Elena Krämer

Herrchen kocht 

Every dog needs love - and cookies. 
Simple Rezepte für deinen Hund

In letzter Sekunde kann der Hundewelpe Arlo sich aus den Fängen 
eines brutalen Welpenhändlers in Spanien befreien. Der Händler 
José Rodriguez will ihn, seine erblindete Schwester Alma und die 
kranke Mutterhündin als nutzlos entsorgen – aber ein Wolf eilt 
ihnen zur Hilfe. Als die kleinen Hunde zur Behandlung in eine Tier-
klinik gebracht werden, erfahren sie, dass dort jemand in die kri-
minellen Machenschaften des Welpenhändlers verwickelt ist. Die 
Hunde müssen versuchen, alle ihre Freunde aus der Welpenfabrik 
von Rodriguez zu befreien, bevor sie illegal im Ausland verkauft 
werden. Sie müssen auch herausfinden, wer der Komplize in der 
Klinik ist. Wie kann Arlo es jemals schaffen, alle anderen Welpen 
zu retten? Ein riskanter Plan entsteht und es beginnt ein Wettlauf 
gegen die Zeit. Ein engagierter Tierschützer-Roman.

Virve Manninen, Jg. 1965, ist geboren und aufgewachsen in Finn-
land. Nach dem Studium von Geschichte und Literatur in Finnland 
und in Deutschland war sie als Journalistin und Projektmanage-
rin tätig. 
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Backlist
Erziehung / Beschäftigung

Das Klugscheisser-Hundebuch
Robert Gaiswinkler / Melanie Knies / Simone Laube /  
Anke Peters
4. Aufl., 154 S., 11,5 x 16,4 cm, Klappenbroschur 

978-3-95693-005-8
13,50 Euro

Das Klugscheisser-Hundebuch Sport Melanie Knies / Simone Laube / Anke Peters
1. Aufl., 154 S., 11,5 x 16,4 cm, Klappenbroschur 

978-3-95693-013-3
13,50 Euro

Berlin mit Hund
Auf zwei Beinen und vier Pfoten 
durch die Hauptstadt

Melanie Knies 
1. Aufl., 160 S., 11 x 17 cm, Klappenbroschur

978-3-86408-014-0
10 Euro

Psychologie 

Der Hund als Spiegel der Seele Silvia Hüllenkremer
1. Aufl., 200 S., 14 x 19 cm, Klappenbroschur 

978-3-95693-022-5
16 Euro

Abschied nehmen – 
Trauer um ein geliebtes Tier

Eva Dempewolf
1. Aufl., ca. 200 S., 12 x 19 cm, Klappenbroschur 

978-3-95693-012-6
14 Euro

Dein Hund - Deine Chance
Wie wir mit unseren Hunden  
persönlich wachsen

Anna Meißner
1. Aufl., 200 S., 12 x 19, Klappenbroschur

978-3-95693-032-4
16 Euro

Das Angsthasen-Hundebuch
Hunden gelassen begegnen

Yvonne Lacina-Blaha / Lisa Semrad (Illustratorin)
2. Aufl., 160 S. 15,5 x 21 cm, Broschur

978-3-95693-030-0
15 Euro



Geschenkbuch

Alcotts Abenteuer Steve Kissing
1. Aufl., 33 S., 21 x 29,5 cm, Hardcover / Schutzumschlag

978-3-95693-007-2
15 Euro

	 Leinenlos! (Off the Leash) Rupert Fawcett
2. Aufl., 160 S., 14 x 15,5 cm, Klappenbroschur 

978-3-95693-001-0
12 Euro

Wartende Hunde Barbara Wrede
1. Aufl., 200 S., 22 x 19 cm, Hardcover

978-3-9815321-2-8
25 Euro

Pecorino
Die Reisen eines Promenadenmischlings

Toni Anzenberger
1. Aufl., ca. 160 S., 16,5 x 17 cm, Klappenbroschur

978-3-95693-025-6
14 Euro

Das Ally & Dotty Hunde-Keksbuch
Geschichten und Rezepte

Dagmar Liepe
1. Aufl., ca. 200 S., 17 x 22 cm, Hardcover

978-3-95693-023-2
14 Euro

Mister T. und die Englische Rose 
Eine zauberhafte Geschichte  …

Arne Cornelius Wasmuth
1. Aufl., 56 S., 21 x 21 cm, Hardcover mit Halbleinen

978-3-95693-038-6
13,50 Euro

Mein Name ist Hexe 
Aus dem Leben eines Dackelmädchens

Friederike Naroska
1. Aufl., 96 S., 18 x 18 cm, Hardcover

978-3-95693-045-4
14 Euro

Andere Vierbeiner

Alte Katzen
Vergessliche Königinnen und taube Helden

Meike Birck
1. Aufl., ca. 200 S., 21 x 24 cm, Hardcover

978-3-95693-026-3
24 Euro

Tipp!!



Unsere Bücher bestellen Händler direkt über unsere Verlagsvertreter 
oder bei Libri, KNV, Umbreit bzw. über unsere Auslieferung zu den 
handelsüblichen Rabatten:

Auslieferung in Deutschland
Brockhaus / Commission
Kreidlerstraße 9
70806 Kornwestheim
Tel.: 	 07154/1327-0
Fax: 	 7154 /1327-13
Mail: 	 vergangenheitsverlag@brocom.de

Auslieferung in Österreich für FRED & OTTO
und Omnino Verlag
Medienlogistik Pichler-ÖBZ GmbH & Co. KG
IZ-NÖ. Süd, Straße 1, Objekt 34
A-2355 Wr. Neudorf
Tel.: 	 0043/2236-63535-290
Fax: 	 0043/2236-63535-243
Mail:	 bestellen@medien-logistik.at

Auslieferung in der Schweiz
Buchzentrum AG (BZ)
Industrie Ost
CH-4614 Hägendorf
Tel.: 	 0041/62209-2701
Fax: 	 0041/62209-2788
Mail: 	 kundendienst@buchzentrum.ch 

Als Privatkunde bestellen Sie über den Buchhandel oder
direkt über den Verlag per Mail oder Telefon:

Vergangenheitsverlag, Omnino Verlag, 
FRED & OTTO – Der Hundeverlag
Ihr Ansprechpartner: Dr. Alexander Schug
Am Friedrichshain 22
10407 Berlin
Tel.: 030/419367-36
Mail: info@vergangenheitsverlag.de
Web: www.vergangenheitsverlag.de

Verlagsvertretungen

Berlin, Brandenburg, Mecklenburg-Vorpommern: 
Erik Gloßmann
Kaulsdorfer Str. 11, 15366 Hoppegarten
Tel.: 030/99286700, Fax: 030/99286701
Mail: erik.glossmann@t-online.de

Nordrhein-Westfalen:
Jürgen Foltz
Wacholderweg 14, 53127 Bonn
Tel.: 0228/9287655, Fax: 0228/9287656
Mail: juerfo@t-online.de

Österreich

Verlagsagentur E. Neuhold OG 
Erich Neuhold & Wilhelm Platzer 
An der Kanzel 52, 8046 Graz/Österreich 
Tel.: 0043/0/316-672206 
Fax: 0043/0/810/9554-464886 
Mail: buero@va-neuhold.at 

Bestellungen


